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ATA N° 010/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA 

DATA: 03.07.2023 - 19:00 HORAS 

 

Vereadores estiveram reunidos na 10ª Sessão Ordinária, no dia 03 de julho de 2023, às 19:00 

horas, sob a Presidência da Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, na presença dos Vereadores: 

Adelmo Martinelli, Delmo Ricardo Tissot, João Américo Montini, João Paulo Smolski, Juares 

Adelmir Maidana, Otávio Vicente Rigo, Regina Lopes e Simone Wadas. 

 

Leitura do Texto Bíblico: Ver. João Paulo Smolski. 
 
 

Apreciação da Ata nº: 009/2023 – Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

 

Projetos de Lei oriundos do Executivo Municipal: 
 

 

PROJETO DE LEI Nº 023/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 1.061.417,80. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 

 

Correspondências: 
 

- Ofício Gab. Nº 148/2023 – Resposta ao Ofício 025/2023. 
 

- Ofício Gab. Nº 150/2023 – Informações relativas às Proposições. 
 

- Ofício Nº 003/2023 – UCCI – Resumo da Comunicação oriunda do TCE-RS referente ao 

Processo 002141-0200/16-9 – Matéria – Contas do Governo. 
 

- Requerimento de Afastamento do Vereador Douglas Fernando Schulz (Nota de 

esclarecimento). 

 
 

Proposições: 
 

Proposição nº 041/2023: Ver. Delmo Ricardo Tissot 

Para que o Executivo Municipal estude a possibilidade de repassar para os Laboratórios locais 

o mesmo valor que o SUS Nacional repassa para os laboratórios.  

Justificativa: Outros Municípios já estão repassando, devido à defasagem dos valores do SUS. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 042/2023: Ver. Delmo Ricardo Tissot 

Para que o Executivo Municipal, junto com a Secretaria de Agricultura, se empenhe em 

adquirir uma ensiladeira. Justificativa: A pedido dos agricultores, pois só tem uma e não dá 

conta da demanda. Aprovada por unanimidade de votos. 
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Proposição nº 043/2023: Ver. Delmo Ricardo Tissot 

Solicito a apreciação e votação do Egrégio Poder Legislativo, para conceder o título de 

CIDADÃO HONORÁRIO DE PORTO LUCENA ao Sr. Pastor Laerte Marcelo Kohls, da 

Igreja Evangélica Luterana do Brasil – Paróquia São Paulo. Justificativa: Pelos serviços 

relevantes prestados à Comunidade Portolucenense. Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 044/2023: Verª. Elisandra Lucineia Olsson 

Para que a Administração Municipal, através da Secretaria de Obras, providencie o 

patrolamento da estrada que liga ao cemitério da Linha Comandaí e para que veja a 

possibilidade de pôr tubos em um trecho da estrada que está com uma valeta que corta a 

estrada. Justificativa: Não se encontra em boa trafegabilidade. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 045/2023: Ver. João Américo Montini 

Para que essa Casa envie ofício para a Escola Estadual de Ensino Médio República Argentina e 

para a EMEI Pingo de Gente, parabenizando pelas excelentes festas juninas que foram 

realizadas. Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 046/2023: Verª. Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma,, que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguél Wagner, para que seja realizado o cascalhamento ao acesso da 

propriedade do senhor IRACI GUNTHER, LEANDRO ZUCHI, localizada na Linha 

Comandaí. Justificativa: a pedido do morador, sendo produtores de leite nesta comunidade e 

que pelas condições do acesso o transportador de leite não quer mais realizar a coleta do 

produto. Cabe salientar que possui cascalho a disposição para ofertar, que já procurou os 

setores responsáveis na prefeitura e não teve êxito. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

Assuntos e Indicações Verbais: 
 

 

 

- Verª Simone Wadas: 

- Comentou que sua estadia será breve, um pouco curta, mas que dentro do possível estará à 

disposição dos munícipes que necessitarem de alguma indicação ou alguma coisa, fazendo o 

bem para o Munícipio, que é isso que eles mais focam. 
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Ver. João Paulo Smolski: 

- Pediu, em nome da bancada do MDB, que se envie Moção de Aplauso para Gabriel Zeppe e 

Eduardo Abramson, que são campeões do ENART, dois munícipes destacados no Estado. 

- Pediu para que se envie um ofício com votos de pesar dos familiares de Lilli Nannsy 

Savionek, que foi uma referência na comunidade da Linha Traíra. 

- Parabenizou as escolas República Argentina e EMEI Pingo de Gente, pelas excelentes festas. 

- Comentou que andou com o Prefeito por algumas estradas do munícipio, dizendo que escuta 

às vezes proposições com “estradas intransitáveis”, dizendo que eles deram umas quantas 

voltas e que ele vê que “intransitável” é quando não se tem condições de cruzar, dizendo que é 

claro que precisa de reparos, mas que viu vários lugares que são apenas setores da estrada com 

problemas, que no geral, não seria intransitável, mas que eles estão fazendo e parabenizou o 

bom trabalho, onde estão passando, o serviço está ficando muito bom. 

 

Verª. Regina Lopes: 

- Perguntou se veio alguma coisa para a Casa do Ministério Público referente ao acontecido 

com o vereador Douglas Fernando Schulz. (Respondido pela Presidente que não veio). 

Continuou dizendo para deixar que a Justiça se encarregue de todos os atos que possam estar 

acontecendo, porque quem tem competência para isso, no caso, é o Judiciário. 

- Pediu para que, se possível, todos os eventos que a Câmara de Vereadores estiver apoiando, 

sejam colocados no grupo do Whatsapp, pois está ficando chato, pelo fato da Câmara estar 

apoiando tal evento e eles só ficarem sabendo quando é divulgado em outros lugares. 

Comentou que sabe que a Mesa Diretora faz esse serviço, mas que também a Mesa Diretora 

representa os demais vereadores, então para se ter uma regularidade referente a isso, não custa 

ser colocado ali os eventos que a Câmara vai apoiar. 

- Comentou referente as respostas que recebeu do Executivo e referente as obras que pediu na 

última sessão, dizendo que foi bom que a Presidente acolheu a sua proposta, das propostas 

serem colocadas no portal da Câmara de Vereadores, assim que elas chegam, para um acesso 

total de todo mundo, assim como sugeriu que a pauta das Sessões, assim que estiver pronta, 

também sejam colocadas para livre acesso da população, para eles saberem o que a noite será 

discutido dentro da Casa Legislativa, pois quanto mais transparência dentro dos serviços da 

Câmara, mais eles estarão aproximados da população, que é isso que esperam deles, legislar, 

fiscalizar e controlar as ações.  

- Comentou sobre uma emenda de 100 mil reais que teria para a construção da Praça 

Pentecostal, mas não conseguiu verificar no Balanço Patrimonial. 

- Comentou que foi questionada na última sessão, referente a proposição sobre os atendimentos 

oftalmológicos, dizendo que foi atrás de uma informação, onde diz que  todas as emendas que 

vieram para o Hospital, 20% delas podem ser destinadas para consultas especializadas, a título 

do cardiologista que veio aqui e atendia, a título desse oftalmo que vai vir, dizendo que se sabe 

que do cardiologista, algumas pessoas eram cobradas, outras não, e dentro dessas prestações de 

contas, elas são encaminhadas, até pelos valores que vem, por serem Federais. Disse gostaria 
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que quando começar essa parte oftalmológica, que a Secretaria de Saúde estude uma forma de 

ampla divulgação de listas de espera, porque aí terá uma transparência única de tantas pessoas 

que estão esperando na fila, se não acham possível, no caso, encaminhar essas consultas 

também para o tele-oftalmo, que seria uma alternativa. 

- Comentou que, quando o Prefeito, ou a sua Administração, no sentido de abordar, referente as 

próteses dentárias, e o incomensurável processo que a Administração tem em poder manter esse 

serviço, gostaria de dizer que esses serviços são todos financiados pelo Governo Federal ou 

Estadual para o pagamento desses profissionais, então, se algo Federal, que é fiscalizado, se 

cabe ainda mais ter um zelo maior pelos recursos que se recebe, a título de não perderem pelo 

fato de não possuírem um atendimento adequado pela regularidade de pessoas que estão no 

atendimento. 

- Comentou referente as estradas, que tem lugares sim que não tem condições de acesso, ainda 

mais na Linha União, que fazia muito tempo que não se tinha esses patrolamentos, assim, ao 

mesmo tempo, como em Lajeado Bonito, que está esperando as máquinas voltarem para se 

fazer o outro lado, que ficou feito só pela Secção F, e não conseguiram adentrar para frente. 

Disse que eles sabem das dificuldades, sabem que para isso se precisa de um planejamento, 

mas que também é preciso ver o lado do agricultor, do pecuarista, que faz o sustento do nosso 

município. 

- Deixou um pedido formal de pergunta, se houve realmente a procura de uma empresa para se 

instalar no município, referente a mel, que iriam se instalar aqui, foram procurados os órgãos 

competentes e simplesmente não se deu muita importância, e essa empresa fixou território em 

Porto Xavier, acolhida por lá, tanto que a produção de mel aqui do município vai ser toda 

levada para lá, segundo informações. Deixou esse pedido para a Administração. 

 

 

Ver. João Américo Montini: 

- Comentou sobre a sua proposição e parabenizou a Escola Estadual de Ensino Médio 

República Argentina e a EMEI Pingo de Gente, parabenizando a direção pela organização, 

todos os professores, os alunos e os pais, que ficaram a disposição para ajudar, fazendo com 

que as festas tivessem sucesso. Comentou que, mesmo com o tempo ruim e a chuva, o ginásio 

estava quase lotado, comentando sobre a emoção em ver as crianças se apresentando. 

- Comentou a respeito da situação das estradas, dizendo que a Prefeitura está fazendo o que 

pode, na medida do possível. 

- Comentou a respeito do recapeamento do asfalto do município, que está sendo aberta a 

licitação para fazer várias ruas da cidade, inclusive a Rua Montevidéu, que tanto já foi 

conversado nesta Casa.  
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Ver. Juares Adelmir Maidana: 

- Disse que gostaria de levar ao Líder do Governo, que são coisas que às vezes passam, mas 

que recebeu a informação que o município tem direito a receber a respeito da Lei Paulo 

Gustavo, desde que se cadastre até dia 11/07, o valor de R$ 60.215,60, e pelo que sabe, até 

hoje, o município não está cadastrado, que essa é uma lei de incentivo a cultura, onde todos os 

Estados, todos os Municípios, mais de 5 mil municípios do Brasil têm direito, desde que se 

cadastrem até o dia 11/07. 

- Disse que sempre se comenta sobre festas e se parabeniza as comunidades, por trás de quando 

acontece uma festa ou um evento bem sucedido, sempre tem pessoas que, muitas vezes, se 

doam mais do que seria até possível, para que esses eventos e festas tenham o objetivo atingido. 

Neste sentido, convidou a todos para a festa da Comunidade da Defesa Civil, em comemoração 

ao Padroeiro São Pedro, no próximo domingo, dia 09. 

 

Ver. Adelmo Martinelli: 

- Abriu mão da palavra; 

 

 

Ver. Delmo Ricardo Tissot: 

- Pediu para que a Secretaria de Obras arrume as ruas da Linha Catarina, que está bem 

esburacada, muito ruim de trafegar lá dentro. 

- Pediu para se envie votos de pesar aos familiares de Fábio Eliseu Colombo e de Maria 

Zulmira Fink Deutner. 

- Comentou sobre a sua proposição sobre a ensiladeira, dizendo que foi procurado por vários 

agricultores, que lhe colocaram que só tem uma ensiladeira e que o valor de uma nova nem é 

tão alto assim, citando algumas sugestões dos agricultores. 

- Parabenizou a Administração pela construção do abrigo para esperar o ônibus no bairro São 

Cristóvão, que vai beneficiar muitas pessoas, e foi um pedido que saiu da Câmara, embora 

outras pessoas quiseram assumir que resolveram a questão, o importante é que o abrigo está ali 

e vai resolver a questão das pessoas que precisam esperar o ônibus. 

- Comentou e elogiou o excelente trabalho do funcionário que trabalha na iluminação pública, 

dizendo que sempre que pediu, foi atendido na hora. 

- Comentou a respeito das estradas e do trabalho muito bom que estão fazendo na Linha 

Uruguai, que um pedaço foi muito bem feito, deixando a estrada em boas condições, mesmo 

com toda a chuva, parabenizando a Secretaria de Obras. 

- Comentou sobre a colocação da Vereadora Regina sobre a questão do mel, dizendo que 

tomara que alguma indústria venha para Porto Lucena, mas que não vê muitas possibilidades 

pois não tem uma área industrial no município e, sem isso, é difícil sonhar com indústrias. 

Disse que vê uma saída para o município, com a criação de empregos, através de uma área 

industrial. 
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Ver. Otavio Vicente Rigo: 

- Parabenizou os colégios e também os pais, que incentivam seus filhos em casa. Disse que 

todos os colégios estavam muito bem representados e que todas as festas estavam muito lindas, 

com um bom público presente. 

- Comentou sobre a parada de ônibus no Bairro São Cristóvão, pedido o qual saiu desta Casa, 

agradecendo a Administração, dizendo que foi um trabalho muito bem feito. 

- Comentou a respeito da iluminação do trevo, dizendo que foi procurado por um soldado da 

Brigada Militar, citando uma situação que aconteceu ali por ser muito escuro. Pediu que a 

Administração, através do setor competente, veja a possibilidade de ver isso. 

- Comentou a respeito da ensiladeira, que é muito útil para o nosso agricultor, comentando 

sobre a situação dos agricultores no nosso município, que é banhado e regado pela agricultura. 

- Pediu para a Casa envie um ofício com votos de pesar aos familiares de Lili Klatt Posowitch. 

 

 

Verª. Elisandra Lucineia Olsson: 

- Passou a Presidência ao Vice-Presidente, o vereador Adelmo Martinelli e solicitou a palavra, 

o qual lhe concedeu. 

 

- Agradeceu a Administração pela construção da parada de ônibus no Bairro São Cristóvão. 

Comentou a respeito da iluminação, dizendo que também foi procurada quanto a isso. 

- Comentou sobre a sua proposição da estrada da Linha Comandaí, na entrada do cemitério, 

reforçando o seu pedido, dizendo que foi um pedido do pessoal da comunidade. 

- Disse que foi procurada com pedidos de limpeza da parte que caiu atrás do Clube, 

comentando sobre a situação. Pediu para que a Administração veja a possibilidade de fazer um 

mutirão para limpar lá atrás, e que olhe com carinho para essa situação. 

- Pediu para que se veja a possibilidade de fazer uma parada de ônibus nas proximidades da 

CORSAN, pois tem muitos alunos que esperam o ônibus ali, comentando que foi procurada por 

alguns pais. 

 

- A vereadora Elisandra Lucineia Olsson solicitou a Presidência de volta e o vereador Adelmo 

Martinelli a concedeu. 

 

 

Não tendo mais assuntos a serem tratados, a Presidente, Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, 

encerrou a referida sessão. 

 

 

 

 




